

守“未”花季 护航成长

——邱县检察院“1+7+N”工作机制强化未成年人犯罪预防和治理

□ 雷利娜

近年来,邱县人民检察院坚持“预防就是保护、惩治也是挽救”理念,不断完善预防和治理未成年人违法犯罪的新路径,探索推出“1+7+N”工作机制,即以检察工作为主导,以覆盖全县7个乡镇不同功能的检察工作室为触角,联合县妇联、团县委、县公安局、县教体局等部门综合履职的工作模式,为罪错未成年人提供法治监管和专业帮教,体现了治罪与治理并重,展现了法治教育与人文关怀的统一。

“检察+家庭”传递检察温度

“这是10多年来,我收到孩子送来的第一个礼物……”2024年11月3日,邱县检察院未检干警突然接到了刘某父亲打来的电话,说天气渐冷,孩子送给了他一双保暖手套,孩子的转变让他深受感动。

刘某是邱县检察院开展家庭教育

指导工作的一个案例对象。两年前,刘某与同学发生口角,并发生肢体冲突,导致同学轻伤二级。刘某主动投案,并赔偿了对方损失,取得了谅解。邱县检察院将这一案件作为重点关注案件,持续跟踪并列入了家庭教育指导对象。

经过深入走访,检察官了解到,刘某父母常年忙于工作,对孩子缺少沟通和陪伴,对其学习也不够重视,加上父亲脾气较执拗,多是指责打骂式教育,造成刘某性格叛逆,最终演变成在与同学发生矛盾时,不懂得控制自己的情绪,也不能正确处理纠纷和冲突。

在社会调查的基础上,办案检察官向刘某监护人送达了“个性版”《督促监护令》,督促其依法履行监护职责,加强亲子沟通,出现问题要依法处理,持续提高家庭教育能力。同时,该院发挥“1+7+N”工作模式优势,依托刘某所在乡镇设立的检察工作室,联合团县委、县妇联、县关工委组成家庭教育指导小组,为刘某量身定制家庭教育指导方案,并进行了为期两个月的家庭辅导。

团县委安排心理咨询师对刘某及其父亲进行了心理干预,缓和亲子矛盾。在多方共同努力下,最终刘某与父母坦诚交流,相互理解,家庭氛围日趋和谐。

特色基地助“问题少年”新生

“感谢检察官为孩子找到了‘工作’,这里既能学技术,又有生活保障,我一定督促孩子踏实工作,努力转正。”在日前签署《未成年人观护协议》过程中,未成年人小天(化名)的妈妈眼含泪花,欣喜地对检察官说。

小天因参与打架,被公安机关以涉嫌故意伤害罪移送审查起诉。因已赔偿被害方且取得谅解、犯罪情节较轻、主动到案、系未成年人,办案检察官在召开不公开听证会、联席会及检委会后,为更好地对小天进行帮教,依法对其作出了附条件不起诉决定。

考虑到小天辍学在家待业,在征求其监护人同意后,邱县检察院依照《关于开展未成年人社会观护工作实施办法

法》,与爱心企业、小天及其监护人签订《未成年人观护协议》,将小天送至由县检察院、团县委在河北夏菱电器有限公司建立的集矫治、教育、帮扶为一体“春雨”未成年人观护帮教基地,进行精准帮教。此后,小天在劳动实践中不仅学习到了专业技术,还提升了法律意识、思想觉悟及实践能力,为将来顺利、无痕回归社会打好基础。

为推动未成年人社会观护工作规范化发展,邱县检察院制定了《关于开展未成年人社会观护工作实施办法》,明确观护对象、机构建设、人员配备,详细规范社会观护工作流程。同时,该院与爱心企业、被观护未成年人及其监护人共同签署《未成年人观护协议》,针对个案情况细化观护内容、协议终止的情形、各方权利与义务等,切实提高观护质效。

漫画普法将“法”植入孩子内心

如何提升普法的针对性和实效性,

将法治意识根植于孩子内心,提升他们的自我保护能力,是邱县检察院每一名未检干警一直在探索的问题。他们充分发挥“检言漫语”普法品牌效应,推出17幅未成年人综合保护系列漫画及特色文创产品,从不同角度诠释未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、侵害未成年人强制报告制度及“一号检察建议”等相关内容,把枯燥晦涩的法律知识说清楚、讲明白,让未成年人入脑入心。近年来,邱县检察院在全县40余所中小学校组织开展了丰富多彩的“漫画+文创普法进校园”系列活动,受益师生达2万余人。

此外,邱县检察院依托该县“一委一庭一站三中心”社会综合治理新格局,通过实现法治副校长全覆盖、设立“春雨”未检工作室和“心理疏导&法治教育”重点学校工作站及“悄悄话”信箱等多种方式,建立了全县“检察+”未成年人检察工作社会支持保护体系,为未成年人健康成长撑起了一片蓝天。

配备移车神器 使用“空中交警”

高速交警五支队疏堵保畅有妙招

本报讯 (王一)为应对2025年春运返程客流高峰,省高速交警五支队创新运用“地面+空中”立体化管控模式,通过安装万向轮快速清障装置和智能无人机空中执勤等小妙招,实现交通事故处置效率提高60%,重点路段通行能力提高35%,全力为高速公路疏堵保畅。

2月3日14时,秦滨高速山东方向290公里发生两车追尾事故,前车四轮抱死无法移动。正在此处巡逻的高速交警五支队渤海大队民警发现警情后,运用警车上配备的万向拖车轮,仅用2分钟就把事故车推移主路,保障了路面畅通。

在处理交通事故时,传统拖车需要20分钟作业时间,而且需要等待拖车的到来。对此,高速交警五支队在秦滨高速黄骅段、荣乌高速沧州段等车流量大的易拥堵路段,为41台警车和52台保畅、清障车配备了液压式

万向清障装置。春节期间,该支队运用该装置累计快速处置轻微事故202起,单次事故平均占道时间减少12分钟,有效避免了“小事故引发大拥堵”的情况出现。

2月3日,京沪高速北京方向181公里车道合流处因为车流量较大造成拥堵,高速交警五支队青县大队利用无人机喊话,提醒车辆可以临时通行应急车道,大大提升了通行效率。

无人机空中执勤打破了传统道路警示的空间限制,且不受地形遮挡等影响。目前,高速交警五支队为所属大队陆续配备无人机,且运用到事故现场处置、疏堵保畅、服务区提醒等三类场景,建立了“看得见+听得到”的立体警示体系。春节期间,高速交警五支队运用无人机执行喊话任务320余架次,90%以上的故障车在接获空中指令后5分钟内完成安全撤离,有效预防了二次事故的发生。



春节期间,沧州市公安局交警支队执勤民警依托春运交通服务站,对客运车辆实行“逢车必查,逢违必纠”。他们重点检查了客运车辆是否存在超员、超速、疲劳驾驶、违规载货等行为,并对车辆安全锤、灭火器等安全设施的配备情况逐一检查,确保车辆行驶安全。

郭艳茹
孔大龙 摄

秦皇岛开发区检察院“三个聚焦”强化档案管理工作

本报讯 (刘岩)去年以来,秦皇岛开发区人民检察院以实现档案管理规范化、标准化、科学化为目标,不断采取有力措施,保障档案工作管理有序、服务高效、安全规范。

聚焦理念更新,加快推进数字化。该院树立“大数据”思维,提高档案利用效率,及时将全部案卷归档、分类,更新案件数据信息、完成数据备份,既保证档案不丢失、不损坏、不泄密,又便捷档案的日常查询使用,实现传统档案管理模式向信息化的转变。

聚焦科学管理,推动档案规范化。该院建立“党组书记、检察长亲自抓,分管领导协助抓,专业人员具体抓,办公室组织协调,各部门具体落实”的档案管理机制。全面夯实档案工作责任,配备专(兼)职档案管理人员,常态化开展档案工作专题培训,提升档案管理水平。将诉讼档案归档工作纳入对检察人员的业绩考评负面考核清单,坚决压实“谁主办,谁负责”的档案主体责任,针对超期未归档、归档档案卷材料缺失、借阅档案保管不当造成损毁、案卷归档质量不高等问题予以扣分。

聚焦长效机制,确保管理制度化。该院制定完善立卷归档制度、诉讼档案管理制度、档案销毁制度、档案借阅利用制度、档案管理人员岗位责任制等规章制度,确保档案管理“全生命周期”有迹可循、有章可依、有据可查。围绕档案收集、归档、移交、保管、利用等方面,严肃申明对不符合归档质量的一律要求各相关部门重新整改,由档案所属分管领导督办,部门负责人督办,形成分工明确、配合有力、上下贯通的工作格局。



为切实提升民辅警警务实战技能和实战水平,三河市公安局特巡警大队于日前组织开展了警务技能训练和应急处突训练,通过情景模拟的形式,切实提升民辅警的现场处置法律适用、现场指挥、语言控制、武器警械使用等能力。图为演练现场。

张海超 摄

霸州公安:巡逻防控不间断
守护双节保平安

“把案子办好,才能对得起群众的期盼”

(上接第1版)

担当作为、敢于碰硬,是张中文的一贯作风。2023年10月,她在日常工作中得知有一个“骨头案”历时8年,承办人已经退休了还没有结果,她决心管到底。经了解,该案是强制返还房屋纠纷案件,强制执行前,她实地走访,发现该房屋门口、楼道都装着监控,预判强制入户肯定有困难。为此,她提前联系居委会、公安派出所、检察院、公证处等多家单位见证监督执行行动,并安排两名女性工作人员以催收物业费的名义叫门。待被执行人打开门,她带头冲进屋,和执行人员一起将屋内的两个人控

制住。这时,张中文才发现,门后有大铁棍、大撬杠、大铁钩、匕首等凶器,幸亏准备充分,否则后果不堪设想。

群众眼中的“贴心人”

都说孩子是父母的“心头肉”,许多夫妻在离婚时都极力争夺孩子的抚养权。然而张中文审理的一起离婚案件中,夫妻双方都表示同意离婚,却都不愿意抚养孩子,甚至在一次庭后调解中,当当事人直接将孩子丢在她办公室后愤然离开,吓得孩子大哭不止。张中文这个“临时妈妈”,抱起惶恐不安的孩子耐心安抚,为其实买来零食、玩

具,孩子露出笑脸。张中文趁着中午吃饭的间隙,避开孩子,联系孩子父母,但两个人都拒接电话。她又求助户籍民警,获知孩子爷爷奶奶的住处,抱着孩子找到爷爷奶奶,老两口听明原委后搂着孩子哭了起来。

通过与孩子爷爷奶奶交流,张中文了解到要离婚的小夫妻是因日常琐事产生矛盾,双方都嘴硬,谁也不服软,实际两人的感情尚未破裂。于是,她趁热打铁,到小两口家里进行心理疏导,指出小两口的问题,批评他们拿打官司闹着玩,把两人都说哭了。最终,二人破涕为笑,不再固执离婚。

春节期间全国刑事、治安警情同比分别下降20.9%、14.3%

(上接第1版)移民管理部門严密口岸查控和边境管控,共检查出入境人员1310余万人次、交通运输工具47万辆(架、艘、列)次,全国口岸通关顺畅有序、边境地区安全稳定。

节日期间,各地庙会灯会、民俗文化等大型活动密集举办,公安机关严格审批监管,督促指导承办方落实安全责任,出动各类安保力量58万人次,强化客流疏导、秩序维护、周边防控和应急处突等工作,确保了大型活动安全顺利举行。各地公安机关密切与文旅部门协作配合,加

强景区安全隐患排查和治安秩序维护,出动警力56万人次,处置涉旅纠纷3200余起,确保了广大游客安全有序游览。

针对春节期间交通出行特点,公安部提前研判部署,各地公安交管部门出动警力130余万人次、警车50万辆次,加强重点区域、重点道路疏导管控,严查酒驾醉驾、超员超速等突出违法行为,做好部分地区雨雪雾等恶劣天气交通应急管理工作。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实,保障了铁路、民航旅客平安出行。